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Załącznik nr 3 Regulaminu konkursu Nr KPO.E2.1.2/1/23
Lista oraz zakres wymaganych załączników do wniosku o objęcie wsparciem
(załączone w aplikacji WOD2021, max wielkość załącznika 25 Gb)

Załącznik 1. Studium wykonalności  wraz z Arkuszem kalkulacyjnym AKK.
(należy przygotować zgodnie z dokumentem „Wskazówki dla przygotowywania dokumentów aplikacyjnych w zakresie analizy kosztów i korzyści dla projektów taboru kolejowego ubiegających się o dofinansowanie w ramach Krajowego Planu Odbudowy”, będącym załącznikiem nr 2 do ogłoszenia o naborze przedsięwzięć do objęcia wsparciem z planu rozwojowego) 

Załącznik 2. Harmonogram i Opis Projektu. 
(należy przygotować wg wzoru dostępnego na stronie CUPT dot. konkursu)

Załącznik 3. Sprawozdanie finansowe. 
(bilans, rachunek zysków i strat, sprawozdanie z przepływów środków pieniężnych), sporządzone zgodnie z ustawą o rachunkowości wraz z opinią i raportem z badania sprawozdania przez biegłego rewidenta za ostatnie 3 lata obrachunkowe (jeśli dotyczy)/ Wieloletnia Prognoza Finansowa.
Dokumenty powinny być w wersji elektronicznej w formacie PDF, JPG lub innym niewymagającym specjalistycznego oprogramowania.

Załącznik 4. Dokumenty i informacje potwierdzające zgodność z zasadą „niewyrządzania znaczącej szkody środowisku” (DNSH - „do no significant harm”):
4.1 Oświadczenia potwierdzające zgodność z zasadą DNSH we wniosku o wsparcie.
4.2  Metryczka projektu (dotyczy przedsięwzięć infrastrukturalnych)
4.3 Deklaracja OOW dotycząca zgodności z Ramową Dyrektywą Wodną 2000/60/we oraz braku oddziaływań obszary Natura 2000 i na przyrodę  (dotyczy przedsięwzięć infrastrukturalnych)
4.4 Wstępny wykaz dowodów gromadzonych przez Wnioskodawcę potwierdzające zgodność z poszczególnymi celami zasady DNSH.
4.5 Wyciąg z dokumentacji przetargowej, lub informacje potwierdzające iż zawarto w SIWZ wymóg dotyczący zgodności przedsięwzięcia z zasadą DNSH 
4.6 Analiza w zakresie wpływu na klimat i adaptacji do zmian klimatu 

Dokumenty powinny być zgodne ze wzorem wskazanym w Instrukcji uzupełniania wzoru WOD w aplikacji WOD2021, w wersji elektronicznej w formacie PDF, JPG lub innym niewymagającym specjalistycznego oprogramowania.

Załącznik 5. Umowa dotycząca grupy zakupowej (jeśli dotyczy).
Dołączona umowa powinna być w wersji elektronicznej, w formacie PDF, JPG lub innym niewymagającym specjalistycznego oprogramowania.

Załącznik 6 Oświadczenie Wnioskodawcy
Dokumenty powinny być zgodne ze wzorem wskazanym w Instrukcji uzupełniania wzoru WOD w aplikacji WOD2021, Oświadczenie powinno być podpisane podpisem kwalifikowanym

Załącznik 7. Upoważnienie/pełnomocnictwo dla osób do podpisywania dokumentów (o ile dotyczy).
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